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第三课 我们怎样鉴赏美术作品 教学设计

1教学目标 

1:知识与技能:通过欣赏美术作品,了解美术欣赏的基本思路,培养从多层面、多角度欣赏美术作品的意识;突破思维定势和惯常的欣赏态度。学会以一种开放的眼光来欣赏美术作品;能够比较熟练地运用美术欣赏的四种基本方法对作品的形式特征、社会含义、内在精神以及文化内涵进行具体分析和综合体验。21cnjy.com
2:过程与方法:学生使用发现与收集、构思与创作、讨论与分析、总结与巩固等学习方法,按感受——分析研究——理解接受——审美获取——主动表现的学习过程,完成主动的学习过程。2-1-c-n-j-y
3:情感态度与价值观:培养学生的审美意识,学会从多角度多层面鉴赏美术作品。

2学情分析 

在与高中学生的交流中我了解到:现在的学生对经典美术作品的兴趣并不大。究其原因:第一,是对作品的相关内容、背景了解不够;第二,不知如何了解,不会欣赏作品;第三,学生的文化学习压力很重,没有时间对作品做深入了解 ;另外,经典作品所产生的时代和它所表达的精神、内容与现代学生的生活有一定距离,也是造成学生没兴趣的原因之一。

《蒙娜丽莎》是一件人们耳熟能详的作品,对于这件已经被反复讲述的作品,人们的头脑中已经形成了一些习惯性的认识,比如说“蒙娜丽莎非常美”,或者“蒙娜丽莎的微笑很迷人”,这些表述已经成为这件作品的固定标签,把人们对蒙娜丽莎的认识给简单化、概念化了。甚至很多人不是在用眼睛欣赏蒙娜丽莎,而是用“耳朵”和“嘴巴”在欣赏这幅作品——以一种鹦鹉学舌的方法复述对于作品的评价。但这种态度显然不能算是真正的欣赏。事实上,蒙娜丽莎的美是有时代性、典型性的,而并不是永恒性、普遍性的。因此,一方面要鼓励学生丰富对这幅作品的认识,发现以前被忽略的细节,另一方面要鼓励学生提出对这幅作品的个人见解。

3重点难点 

教学重点:如何从多角度去欣赏一幅美术作品

教学难点:四种鉴赏方法的运用

4教学过程 

活动1【导入】导入新课 

在巴黎的罗浮宫里,它被称为第779号画作。它是描写一位不知名的意大利女士微笑的画作,它的名字叫做蒙娜丽莎。从它被画下来的那一刻到现在已有五百年。全世界都受它吸引被它神迷,这位神秘女郎究竟是谁?她为什么会成为今日的超级巨星?她的微笑隐藏着什么秘密?

师:映示《蒙娜丽莎》图片。请学生谈对作品的初步印象:

提问1:这幅作品表现了怎样的一个人物形象?

生:分四人小组讨论,发言

师:提问2:你看到这件作品之后想到了什么?

生:讨论,发言

师:归纳总结。引导学生看教材P7页上的图表。

提问3:我们的发现和书中图表有何不同?这说明了什么?

生:回答

师:总结。

1、一幅作品所包含的信息是多方面的,而不是单一的。

2、仅仅靠观察外表和浅层次的思考并不能真正理解这幅作品。一副画的美不但是表面的还有很多内在东西需要你去细细品位。21世纪教育网版权所有
师:怎么品味?离不开我们的感受。如何运用自己的主观感受?这就是我们这节课要讨论的话题。

揭示课题:我们怎样鉴赏美术作品
活动2

【讲授】一 、感悟式鉴赏

1、导入图片——红色，让学生自由联想红色的象征事物。
2、赏析作品《潇湘奇观图》
教师提问：谈初步印象，作品描绘什么样的景色？什么样的视野？怎样的意境？（学生交流回答）
教师解析：这幅水墨山水画给人的感受是平和、恬淡、宁静，具有南派山水画的典型特点。图中山峦连绵，树木丰盛，江河开阔，洲渚交横。南方山水多雨、潮湿、烟雨迷茫的特征被生动地表现出来。画面里的平缓坡岸与葱郁山峦。

3、中国画《蛙声十里出山泉》(齐白石)

教师提问：谈初步印象，画面上有什么?静下心来仔细看,你有什么感受?（学生交流回答）
教师解析：这幅画的高妙之处就在于用图像来表现声音,让人仿佛听到蛙声。

结论:“观山则情满于山,观海则意溢于海。”感悟式鉴赏要求从自身经验出发,充满想象力和无限激情去欣赏作品。这种方法比较适合于写意性和表现性的作品。因为此类作品追求的不是客观地记录对象,而是通过主观化的形象处理来表达艺术家的情感。

4、小结：感悟式鉴赏要求从自身经验出发，充满想象力和无限激情去欣赏作品。m
【讲授】二、形式鉴赏

1、导入概念:美术作品的形式包括多方面的因素,如线条、色彩、材料、构图、形体等。

2、赏析作品《水图卷》。

教师提问：两幅作品所绘的水流一样吗？有何不同？如何表现？（学生交流回答）

教师解析：线条。画面构图单纯，画家用不同形态的线条描绘了水波在不同天气和不同地方的变化。

赏析作品《鲁昂大教堂》
教师解析：光与色彩。莫奈毕生致力于光与色的研究，光是他画中永恒的主角。为了研究不同时间、不同气候、不同阳光下景物的色彩变化，莫奈共画了20幅这座教堂的连作。

4、赏析作品《岩间圣母》
教师解析：稳定的三角构图，运用渐隐法表达明暗关系，笔法细腻柔和，整体色彩灰暗凸显人物的头部与身体。

5、练习

《秋的节奏》(波洛克)、《九色鹿》(敦煌壁画)、《红楼梦人物》(张明山)。从形式鉴赏的角度来描述这三幅作品的,请同学们“对号入座”:【来源：21·世纪·教育·网】
连环展开式构图( 九色鹿 )

人物结构比例准确、敷色清丽( 红楼梦人物 )

平涂( 九色鹿 )

线条与色彩相互重叠与渗( 秋的节奏 )

【讲授】三、比较式鉴赏

1、导入:有比较,才有鉴别。用比较的鉴赏方法来鉴赏美术作品往往也会有意想不到的收获。

2、赏析作品《丛竹图》VS《墨竹图轴》
教师提问：两幅作品在题材、构图、画法、用色上有什么区别？（学生回答、教师补充）
3、赏析作品《小龙湫下一角》VS《万松烟霭》
教师提问：根据上两幅画的比较方法，进行比较鉴赏并完成相对应的表格。
4、小结：比较式鉴赏要在熟悉作品各种形式与内容的基础上才能更好地完成。并且要根据作品的内容与形式的特点有针对性地加以比较。21教育网
【讲授】四、社会学式鉴赏

1、导入概念：鉴赏方式偏重于对作品：内容、意义、时代背景、作者生平、委托人、创作意图等方面认识和理解

2、赏析作品：《写生珍禽图》(黄荃)

教师提问:画家画了些什么?他们之间有联系吗? 画家为什么这么画呢?它有什么特殊含义呢?（学生交流回答）
教师解析:画面中24只小动物均匀地分布，它们之间并无关联，亦无一个统一的主题。画幅的左下角有一行小字:"付子居宝习"，由此可知，这幅《写生珍禽图》只是作者为创作而收集的素材，是交给其子黄居宝临摹练习用的一幅稿本。仅从这幅稿本上即可了解黄筌的作品之精妙，可以想象到黄氏其它作品的巨大魅力。
3、赏析作品《夜巡》(伦勃朗)

教师提问:如果仅靠观察无法完全理解作品,我们应该怎么办? 

教师解析：该画作是阿姆斯特丹城射手连队的群像画，画中人物以近舞台剧的形式表现，近处有两人，其一身穿黑军服，披着红披巾，头戴黑礼帽，另一个穿着黄色军服戴着黄色的帽子。其他人则或持长枪，或挥舞旗帜，或互相议论，队伍出发时的紧张气氛跃然纸上。

该画作在构图上采用接近舞台效果的手法，既让每个人的形像都出现在画面上，又安排得错落有致，且明暗对比强烈，层次丰富，富有戏剧性。
4、小结:感悟式鉴赏侧重情感,形式鉴赏离不开观察,而社会学式鉴赏更需要探究,光凭想象是不够的。

活动3

【讲授】知识和技能的巩固 

师:再次映示《梦娜丽莎》。请学生用四种鉴赏方式对该作品进行重新鉴赏

生:以小组合作的方式完成鉴赏。思考探讨

【讲授】总结延伸 

我们怎样欣赏一幅画,其实就是多动脑,多去想,去问自己,去和画面交流就像和画家本人去交流。大师的绘画之所以是经典就是因为他们的画够你去读一辈子,永远也让你读不完。

真正的欣赏,不光是用眼看,还要用脑去“看”。希望今天的课能给同学们下面的学习带来启示和帮助。

活动4【作业】课后拓展 

1、尝试用四种鉴赏方式对作品《蒙娜丽莎》作综合分析,写一份鉴赏报告。

2、选择一幅自己喜爱的美术作品,尝试用四种鉴赏方式对该作品进行分析研究,写一篇作品赏析。

活动5【讲授】教学反思 

教育学家第斯多惠在教师规则中讲过:“教学的艺术,不在于传授的本领,而在于激励、唤醒。

在美术欣赏教学中,多种美术教学方式和手段的合理运用是很重要的。适当设置并提出一些能引发学生思考和探究兴趣的问题亦不可少。激发学生的想象,激活学生的各种感官,这样就可以让学生尽可能地在美术学习活动中获得愉快和积极的体验。2·1·c·n·j·y
课堂教学中,学生的参与十分重要。教师还要特别注意引导学生积极主动地参与教学过程,勇于提出问题,掌握分析问题和解决问题的方法,注重自主、探究、合作式学习,让他们在学习中学会主动发展。www-2-1-cnjy-com
了解学生,注重发挥学生在教学中的主体地位,是上一节成功课的关键。如何形成“多维互动”的教学氛围,使学生的潜能得到相应的发挥是我在以后的教学中一定要认真思考的。

贴近学生,激活课堂,充分展示视觉艺术语言的魅力。


